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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hart-
mann, Kerstin Celina, Christine Kamm, Thomas 
Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Gisela Sengl, 
Ulrich Leiner und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN) 

Auswirkungen des Rückgangs der Zahl der unbe-
gleiteten minderjährigen Flüchtlinge auf die Trä-
ger der Kinder- und Jugendhilfe 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem zuständi-
gen Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend, Fami-
lie und Integration schriftlich und mündlich über die 
Auswirkungen der stark gesunkenen Zahl an unbe-
gleiteten minderjährigen Flüchtlingen (UMF) auf die 
Angebote der Kinder- und Jugendhilfe in Bayern zu 
berichten. 

Dabei sind insbesondere folgende Probleme und Fra-
gen zu beachten: 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze wurden im Zeitraum zwi-
schen 2014 und 2017 neu geschaffen? 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze sind seit 2016 aufgrund der 
sinkenden Zahl an UMF nicht mehr belegt? 

─ In welchem Umfang besteht aktuell ein Überhang 
an Betreuungskapazitäten in der Kinder- und Ju-
gendhilfe? 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze wurden bereits wieder abge-
baut oder befinden sich aktuell in einem Umstruk-
turierungsprozess? 

─ Wie wird der Rückbauprozess insgesamt geplant 
und koordiniert? 

─ Wie viele Immobilien sind im Zeitraum von 2014 
bis 2017 aufgrund des stark gestiegenen Bedarfs 
neu angemietet oder gekauft worden? 

─ Wie hoch ist die insgesamt investierte Summe für 
die Anmietung oder den Kauf dieser Immobilien? 

─ Welche finanziellen Belastungen und Risiken ent-
stehen den freien und öffentlichen Trägern der 
Jugendhilfe aufgrund langfristiger Miet- und Ob-
jektbindungen? 

─ Wie können freiwerdende Kapazitäten besser in 
der kommunalen Jugendhilfeplanung berücksich-
tigt werden? 

─ Welche Konzepte hat die Staatsregierung für die 
Umnutzung frei werdender Kapazitäten in der Kin-
der- und Jugendhilfe? 

─ Wie können fachliche Standards und die Qualität 
in den stationären Einrichtungen der Kinder- und 
Jugendhilfe trotz des starken Rückbaus erhalten 
werden? 

 

Begründung: 

Die Zahl aller unbegleiteten minderjährigen Auslän-
der, die sich in der Zuständigkeit bayerischer Jugend-
ämter befinden, hat sich allein vom Mai 2016 bis zum 
Oktober 2017 um mehr als die Hälfte reduziert. Seit-
dem ist die Zahl der neu ankommenden unbegleiteten 
Minderjährigen weiter gesunken. Der rasche Rück-
gang der Zahl der minderjährigen Flüchtlinge hat er-
hebliche Auswirkungen auf die Träger der Kinder- und 
Jugendhilfe in Bayern. 

Die Jugendhilfeträger mussten in den Jahren 2014 bis 
2016 aufgrund der stark gestiegenen Zahl der zu be-
treuenden Flüchtlinge ihre Kapazitäten kurzfristig er-
heblich ausbauen. Zu diesem Zweck wurden auch 
zahlreiche Objekte neu angemietet, die teilweise einer 
langfristigen Mietbindung unterliegen. Ein erheblicher 
Teil dieser neu geschaffenen stationären, teilstationä-
ren oder ambulant betreuten Wohnplätze steht nun 
aufgrund des starken Rückgangs der Zahl der unbe-
gleiteten Minderjährigen wieder zur Disposition. 

Die damit verbundenen Risiken und finanziellen Be-
lastungen werden allein von den Trägern aufgefan-
gen. Viele kleinere Einrichtungen müssen ganz schlie-
ßen. Auch bei den großen Trägern kommt es zu ei-
nem starken Rückbau der Kapazitäten. So hat sich al-
lein im Bereich der katholischen Jugendhilfe die Platz-
zahl in den vergangenen zwei Jahren mehr als hal-
biert. 

Eine Umnutzung vorhandener Betreuungsangebote 
scheitert häufig an rechtlichen Hürden und baurechtli-
chen Einschränkungen. Gleichzeitig steigt in anderen 
Bereichen die Nachfrage nach stationären Plätzen in 
der Jugendhilfe. Die Jugendhilfeträger brauchen hier 
dringend mehr Flexibilität bei der Umwidmung und 
Umnutzung vorhandener Einrichtungen. Auch in der 
kommunalen Jugendhilfeplanung müssen frei werden-
de personelle und räumliche Kapazitäten besser als 
bisher berücksichtigt werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Arbeit und Soziales, Jugend, Familie und 
Integration 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Kerstin Celina u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/21656 

Auswirkungen des Rückgangs der Zahl der unbegleiteten min-
derjährigen Flüchtlinge auf die Träger der Kinder- und Jugendhil-
fe 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Christine Kamm 
Mitberichterstatter: Thomas Huber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Arbeit und Soziales, Ju-
gend, Familie und Integration federführend zugewiesen. Wei-
tere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 86. Sit-
zung am 5. Juli 2018 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung 
empfohlen. 

Joachim Unterländer 
Vorsitzender 

 



 

17. Wahlperiode 27.09.2018 Drucksache 17/24071 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Lud-
wig Hartmann, Kerstin Celina, Christine Kamm, 
Thomas Gehring, Ulrike Gote, Jürgen Mistol, 
Gisela Sengl, Ulrich Leiner und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 17/21656, 17/23791 

Auswirkungen des Rückgangs der Zahl der unbe-
gleiteten minderjährigen Flüchtlinge auf die Trä-
ger der Kinder- und Jugendhilfe 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem zuständi-
gen Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend, Fami-
lie und Integration schriftlich und mündlich über die 
Auswirkungen der stark gesunkenen Zahl an unbe-
gleiteten minderjährigen Flüchtlingen (UMF) auf die 
Angebote der Kinder- und Jugendhilfe in Bayern zu 
berichten. 

Dabei sind insbesondere folgende Probleme und Fra-
gen zu beachten: 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze wurden im Zeitraum zwi-
schen 2014 und 2017 neu geschaffen? 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze sind seit 2016 aufgrund der 
sinkenden Zahl an UMF nicht mehr belegt? 

─ In welchem Umfang besteht aktuell ein Überhang 
an Betreuungskapazitäten in der Kinder- und Ju-
gendhilfe? 

─ Wie viele stationäre, teilstationäre und ambulant 
betreute Wohnplätze wurden bereits wieder abge-
baut oder befinden sich aktuell in einem Umstruk-
turierungsprozess? 

─ Wie wird der Rückbauprozess insgesamt geplant 
und koordiniert? 

─ Wie viele Immobilien sind im Zeitraum von 2014 
bis 2017 aufgrund des stark gestiegenen Bedarfs 
neu angemietet oder gekauft worden? 

─ Wie hoch ist die insgesamt investierte Summe für 
die Anmietung oder den Kauf dieser Immobilien? 

─ Welche finanziellen Belastungen und Risiken ent-
stehen den freien und öffentlichen Trägern der 
Jugendhilfe aufgrund langfristiger Miet- und Ob-
jektbindungen? 

─ Wie können freiwerdende Kapazitäten besser in 
der kommunalen Jugendhilfeplanung berücksich-
tigt werden? 

─ Welche Konzepte hat die Staatsregierung für die 
Umnutzung freiwerdender Kapazitäten in der Kin-
der- und Jugendhilfe? 

─ Wie können fachliche Standards und die Qualität 
in den stationären Einrichtungen der Kinder- und 
Jugendhilfe trotz des starken Rückbaus erhalten 
werden? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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